

★2023年12月6日
★星期三
★第8104期
★今日8版

中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★邮发代号1-50
★国外代号D-21

报中报 媒中媒
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

深入学习贯彻习近平文化思想

湖南省宣传思想文化工作会议指出

挖掘红色资源“富矿” 赓续湖湘文脉

本报讯（记者李婧璇 见习记者商小舟）湖南省宣传思想文化工作会议近日在长沙召开。湖南省委书记沈晓明出席会议并讲话，强调要学深悟透习近平文化思想，进一步坚定文化自信，勇于改革创新，不断开创全省宣传思想文化工作新局面。湖南省委副书记、省长毛伟明主持，湖南省委副书记李殿勋出席。

沈晓明强调，要准确把握新形势新要求，进一步增强做好宣传思想文化工作的责任感紧迫感，处理好“致广大”和“尽精微”的关系，始终聚焦大局、服务大局、保障大局，从细节入手、下绣花功夫，努力把各项工作做扎实、做到位；处理好守正和创

新的关系，在坚持正确导向的前提下，创新内容建设和传播方式，不断激发和放大宣传思想文化工作的乘数效应；处理好重点攻坚和整体推进的关系，既着力补齐短板、锻造长板，又强化系统思维，提高工作的整体效应；处理好发展和安全的关系，切实增强阵地意识、坚持底线思维、发扬斗争精神，牢牢掌握宣传思想文化工作的领导权、管理权、主动权，守住意识形态安全底线。

沈晓明指出，要认真抓好重点任务落实，扎实推动全省宣传思想文化工作高质量发展。聚焦高举旗帜、凝心铸魂，把学思想、悟思想、用思想作为首要政治任务，完善理论学习制

度，创新学习方式方法，加强理论宣传普及，推动党的创新理论在湖南深入人心、广泛践行。聚焦实现“三高四新”美好蓝图，全面加强形势宣传、政策宣传、成就宣传、主题宣传、典型宣传，统筹推进内宣、外宣和网宣，正确把握时、度、效的关系，支持和鼓励主流新闻媒体实事求是开展舆论监督，持续巩固壮大主流思想舆论。聚焦立德树人、以文化人，充分挖掘湖南红色资源“富矿”，抓住青少年学生这个重点群体，加强思想道德建设，改进创新精神文明建设，持续深化移风易俗，大力培育和践行社会主义核心价值观。聚焦赓续湖湘文脉，深入实施

新时代湖湘文艺精品创作工程和文物保护利用工程，培育更多文化传承发展新业态，大力推动湖湘文化创造性转化、创新性发展。聚焦打造文化强省，大力实施科技赋能文化产业创新工程，进一步深化文化体制改革，把有限的公共文化资金用在刀刃上，继续实施文化惠民工程，做好文旅融合发展这篇大文章，以更大力度推进文化事业和文化产业繁荣发展。聚焦维护意识形态安全，认真落实意识形态工作责任制，加强新闻舆论、文化出版等各类阵地管理，健全网络综合治理体系，有效防范化解各类风险。

湖南省委常委、宣传部部长杨浩东作总结讲话。

黑龙江省宣传思想文化工作会议强调

汇聚重振雄风、再创辉煌的强大力量

本报讯（记者张席贵）黑龙江省宣传思想文化工作会议日前在哈尔滨召开，深入学习贯彻习近平文化思想，全面贯彻落实习近平总书记视察黑龙江省期间重要讲话重要指示精神，认真落实全国宣传思想文化工作会议精神，强调要坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，推动全省宣传文化事业高质量发展，为中国式现代化龙江实践提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。黑龙江省委书记、省人大常委会主任许勤出席会议并讲话。

许勤强调，近年来，全省宣传思

想文化战线坚持正确政治方向，围绕中心、服务大局，对内凝聚“龙江力量”、对外展示“龙江形象”，各项工作取得新进展新成效，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。面对新形势新任务，宣传思想文化工作必须体现新作为、展现新气象。要强化思想理论武装，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习贯彻习近平总书记视察黑龙江省期间重要讲话重要指示精神，加强学理化研究阐释，做好大众化宣传普及，引领全社会统一思想、忠诚实

践，推动党的创新理论在龙江落地生根。要强化主流舆论宣传，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，深入开展“身在最北方、心向党中央”重大主题宣传活动，讲好龙江坚定政治自觉、积极担当作为的故事，展现龙江自信自强、昂扬奋斗的新面貌，鼓舞推动龙江牢记嘱托、感恩奋进的生动实践，汇聚重振雄风、再创辉煌的强大力量。要强化核心价值引领，广泛培育践行社会主义核心价值观，大力弘扬东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神（铁人精神），传承红色基因，建好新时代文明实践中心，实施

公民道德建设工程，开展城乡精神文明创建，进一步立精神支柱、树价值标杆、育时代新人，为振兴发展提供有力支撑。要强化文化保护传承，加强历史文化挖掘和保护，推进非物质文化遗产、文化遗址、红色资源、历史文化街区的传承利用。要强化意识形态阵地建设，有效防范化解意识形态领域风险，严格落实意识形态工作责任制，全面提升舆情引导和应对处置能力，掌握主动权、打好主动仗，坚决守好意识形态“北大门”。

黑龙江省委常委、宣传部部长何良军主持会议并作总结讲话。

第五届世界媒体峰会（云南分会场）开幕

据新华社昆明12月5日电（记者吉哲鹏 许可）第五届世界媒体峰会（云南分会场）暨第二届大象国际传播论坛开幕式5日上午在云南昆明举行。

云南省委书记王宁在致辞中表示，云南区位优势、山川秀美、文化灿烂、资源丰富。进入新时代，越来越多的国际媒体走进云南、宣传云南，拉近了云南与世界的距离。云南是读懂可信、可爱、可敬中国的窗口，真诚欢迎各国媒体朋友借这次峰会之机，深入到“有一种叫云南的生活”中，去发现其中更多精彩的故事。

新华社副总编辑吕岩松在主旨发言中表示，新华社全面反映中国式现代化的建设成就和经验理念，讲好新时代中国发展进步的故事，同时广泛报道世界各国推进现代化建设的实践探索。愿与各国媒体一道，进一步增进了解、加强合作，共同推动人类社会的现代化进程。

联合国发展系统驻华协调员常启德视频致辞，今日俄罗斯媒体集团社长德米特里·基谢廖夫、保加利亚通讯社社长基里尔·瓦尔切夫、巴基斯坦互联网新闻总编辑穆罕默德·阿斯拉姆汗、土库曼斯坦东方通讯社社长别克杜尔·阿曼萨雷耶夫、西班牙《金融世界报》社长何塞·梅斯齐达、老挝巴特寮通讯社社长西婉赛·西潘卡姆等分别发言。各方表示，媒体在促进文明交流互鉴、推动人类社会共同实现现代化中肩负重要责任。愿以峰会走进云南为契机，深入感受人与自然和谐共生的中国式现代化实践，促进各国人民相知相亲。

第五届世界媒体峰会（云南分会场）由新华社、云南省政府共同主办，12月4日至8日举行，来自全球近30个国家和地区的80多家媒体、国际组织等机构的300余名代表出席。

世界媒体峰会昆明倡议提出 促进不同文化的价值共振

据新华社昆明12月5日电（记者邵艺博 赵珮然）12月5日，在第五届世界媒体峰会（云南分会场）开幕式上，通过了《第五届世界媒体峰会昆明倡议》。

倡议说，与会代表以“提振全球信心 共促媒体发展”为主题，围绕四项议题广泛深入交流，分析世界传媒业在数字化时代面临的机遇挑战，探讨媒体在促进经济社会发展中的角色和责任，共商如何讲好人类发展故事，推动全球共同发展。

倡议说，生态环境是人类生存和发展的根基，人类应尊重自然、顺应自然、保护自然，坚持人与自然和谐共生。全球媒体应当秉持地球生命共同体理念，关注各国生态文明建设和可持续发展，弘扬生态惠民、生态利民、生态为民的价值观，推动国际间共同构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进、世界各国共同发展的地球家园。

倡议提出，城市和企业是每个国家历史文化和现代文化的载体，是了解各国的重要窗口。全球媒体应当讲好城市和企业故事，通过不同视角展示国家形象，促进各国不同文化的交流交融和价值共振。

倡议认为，信息革命对世界传媒业产生深远影响，媒体智能化进入快速发展阶段。全球媒体应当合理利用5G、大数据、云计算、人工智能等信息革命发展成果，创新新闻采集和传播模式，加快推进智能化、数字化转型，不断推动世界各国经济社会发展。

与会代表相信，本届峰会增进了了解，深化了友谊，凝聚了共识，将推动全球媒体合作应对挑战，实现共赢发展。

今日看点

几家头部科技社负责人 分享出版社数字化做法

03 综合新闻

出版印刷深度融合 “链”就发展新动能

06-07 中国出版印刷者大会·专题研讨



中国新闻出版广电报 微信公众账号
中国新闻出版广电报 新浪官方微博



抄晾烘揭 古法造纸作坊赶工忙

12月2日，贵州黔东南，丹寨县南皋乡石桥村古法造纸作坊的工匠在抄制古书修复纸。

临近年底，国家级非遗生产性保护示范基地石桥古法造纸作坊的工匠们迎来了古书修复纸、皮纸等订单产品生产旺季，工匠们加班加点抄纸、晾纸、烘纸、揭纸，精心赶制手工纸产品，作坊里一派繁忙的生产景象。

石桥村是国家级非物质文化遗产“皮纸制作技艺”的主要传承地之一，近年来，工匠们在传统古纸的基础上，研制出了160多款不同样式、风格各异的新产品，打开了石桥纸产品的国内外市场，目前全村有130多人从事古法造纸工作，村民们依靠传统手艺，在家门口就业增收，让历史悠久的古纸文化得到了更好的保护和传承。

黄晓海/视觉中国

青年骨干记者学习穆青、增强“四力”培训班（第二期）在河南兰考开班

五位青年记者导师率队调研采访

本报讯（记者吴明娟）12月5日，由中国记协、河南省委宣传部主办的青年骨干记者学习穆青、增强“四力”培训班（第二期），在位于焦裕禄干部学院的“记者之家”大学堂兰考教育实践基地开班。来自中央主要新闻单位、全国性行业类媒体、各省级主要新闻单位的约70名青年骨干记者参加培训。

中国记协相关负责人介绍，本次培训班旨在深入学习贯彻习近平文化思想和全国宣传思想文化工作会议精神，围

绕做好新时代调查研究主题，邀请来自中国记协和多家媒体的专家，分别作“学习习近平文化思想 讲好新时代中国故事”“心系人民群众、推动解决问题”“深度调查研究报道”“调研报道的方法与实践”“调查研究报道的经验与体会”“调研报道的难点、痛点与堵点”“‘新闻热线’如何‘热下去’”等专题报告，教育引导广大新闻工作者学习穆青等老一辈新闻工作者的坚定信念、新闻品格，进一步提升做好新闻舆论工作的专业能力和水平。

当天下午，学员集体来到河南开封科技传媒学院，参观“学习穆青、增强‘四力’”主题展览，学习穆青等老一辈新闻工作者的崇高风范和优良传统。随后，中国记协相关负责人向新华社音视频部编委朱玉、中央广播电视总台新闻中心记者管昕、经济参考报社经参调查室主任王文志、河南日报社外宣部主任王曦辉、河南广播电视台大象新闻中心编委会副主任夏继锋等5位同志颁发了培训班“青年记者导师”聘书。

在为期4天的培训期间，学员还将体验沉浸式课堂《您好，焦裕禄》，并在青年记者导师的带领下，分赴开封、兰考、民权、宁陵等地，围绕开封市文化遗产保护与利用、兰考县基层党组织建设、宁陵县梨产业发展、民权县申甘林带建设、兰考县农村利用能源改善民生等主题实地调研，采写调研报道，沿着穆青等老一辈新闻工作者的足迹，学习、传承、弘扬焦裕禄精神，在践行“四力”中学习贯彻习近平文化思想，练就过硬本领。